

閩第二個就近辦證試點城市

福州暫住人員赴台遊首發

【本報訊】中新社福州三十日報道：三十日上午十一時許，由五百一十五名遊客組成的福州市暫住人員赴台灣旅遊首發團，分別搭乘「合富快輪」和「金龍號」輪從福州馬尾客運碼頭啓航，前往台灣本島及馬祖地區旅遊。

福州由此成為繼廈門之後第二個經公安部批准開展暫住人員赴台灣旅遊的試點城市，今後在福州市居住滿一年以上的外省暫住人員，只要辦理相關手續後，即可通過福州口岸赴台灣旅遊。

居滿一年外省人均可申請

此次福州市暫住人員赴台灣旅遊首發團，是繼去年七月份赴台旅遊實施以來，經「兩馬」航線赴台遊規模最大、人數最大的旅遊團。當日上午，福州市政府在馬尾客運碼頭舉行了隆重的福州市暫住人口赴台灣旅遊首發團啓動儀式。

福州市旅遊局長施敏華表示，開放福州市暫住人員赴台灣旅遊將進一步加強榕台旅遊交往，進一步促進福州居民赴台遊常態化。可以讓暫住在福州並為福州各方面建設作出貢獻的外省人口，享受到和福州本地市民同等待遇，並與福州市民一起愉快地生活。

福州與台灣一水之隔，是祖國大陸距離台灣最近的省會城市，是台胞的主要祖籍地和台胞在大陸親屬的重要居住地之一。近年來，榕台兩地在旅遊、經貿、文化等方面的交流日益密切。陸續實現了福建居民經福州赴金馬澎地區，相繼開通了榕台空中、海上客運直航，隨着當前海峽兩岸關係的積極變化，福州作為兩岸往來的重要前沿平台的地位更加凸顯。據福州邊檢站統計，自去年七月份推出赴台旅遊項目至今年五月二十九日，「兩馬」航線共往返旅客八萬九千二百八十二人次，其中，往返旅遊團隊三百三十四團次八千六百九十三人次。

加強驗關確保出境者健康

福州市政府官員此間稱，福州市暫住人員赴台灣旅遊的正式啓動，是在兩岸三通大背景下認真貫徹落實國務院《關於支持福建省加快建設海峽西岸經濟區的若干意見》的新嘗試和新舉措，對於深化榕台旅遊合作、打造海峽旅遊品牌具有重要意義。以此為契機，福州市將進一步發揮省會中心城市在海峽兩岸雙向往來中的前沿平台和重要通道的作用，力爭成為海峽兩岸旅遊互動的黃金通道。

當日，為確保通關順利，福州邊檢站工作人員增派一線警力，開足驗證通道，還專門安排經驗豐富的台外檢查員為旅客提供引導、諮詢等各項便利服務；同時，針對大陸已出現甲型H1N1確診病例的情況，福建檢驗檢疫工作人員還為出境遊客進行兩道體溫檢測和一些醫學檢查，確保出境遊客身體健康，沒有體溫超標和流感樣徵狀。



▲滿載福州市暫住人員赴台灣旅遊首發團成員的「合富快輪」昨日啓程（中新社）



▲福州市暫住人員赴台遊首發團的515名遊客分乘「合富輪」和「金龍號」客輪從馬尾港啓程前往台灣本島及馬祖旅遊（新華社）



▲福州實現了暫住人員赴台遊新突破（新華社）



▲遊客興高采烈在馬尾港客運碼頭等候登船（新華社）

能遊台灣心情很激動

特稿

福州馬尾客運碼頭人頭攢動，一個個頭戴紅色鴨舌帽，身穿白色短袖T恤的首發團遊客紛紛在碼頭上輪船前合影留念，陽光下，他們帽子和T恤上「榕台一家親，海峽兩岸情」的紅色字體格外醒目。

熊繁榮在福州聚春園集團工作已有兩年多，即將和二十二名同事一起踏上寶島台灣的他感到「心情很激動」，表示希望去台灣的日月潭、阿里山看看。

來自安徽蕭縣吳道口村的吳孝彬是積成電子股份有限公司駐福建辦事處的一名員工

，福州工作已有七個年頭，此次有機會和其他四名同事一起參加赴台遊，他表示「心情非常非常激動」。

「一直在等這個機會，這次到台灣一定要睜大眼睛好好看看！」吳孝彬說，從前一段得知這個消息，到昨天確定可以成行的時候，昨晚激動了一整晚。

「台灣的風土人情，台灣的每個地方都很值得期待。」吳孝彬告訴記者，有機會的話，還想看看以前從大陸去台灣的那些老兵。因為他們村莊有很多當年參加國民黨軍隊，後來到了台灣的親人，家鄉的人一直想看看他們。

（中通社福州三十日電）



▲福州市民在福州馬尾港歡迎遊客赴台灣旅遊（新華社）

台島遊蹤

金門品嘗毛澤東奶茶



▲遊客到金門都要前來「戀紅樓」品嘗招牌飲料「毛澤東奶茶」（中通社）

看看宣傳單裡面寫的是什麼。那時傳單讚揚毛主席很偉大，看多了，就覺得這是位傳奇人物。在台灣開放老兵赴大陸探親，但還沒有「小三通」以前，我就託我們偷去大陸的漁船，幫我收集有關毛澤東的海報、像章、照片。金廈通航後，我就經常去福建的舊貨市場淘寶，一張《文革時期》的宣傳畫，要價一百元人民幣，當時已算高價了。」

記者買了一杯冰凍「毛澤東奶茶」。含入口中，感覺少了金門高粱酒的濃烈，卻有了濃濃的香氣與絲絲涼意。王明宗指着他那句印在廣告牌上的「時代在變，奶茶在變，命運才會變」的招牌口號對記者說：「以仇恨對待兄弟的時代已經過去了。」

（中新社金門三十日電）

▲金門的「模範街」被列為台灣「歷史建築」。在這條由南洋僑界集資建於一九二五年的街道上，有間遊客到金門都要慕名前去品嘗其招牌飲料「毛澤東奶茶」的餐廳（中通社）



▲周美青（中）29日（當地時間）在危地馬拉國家劇院，換上當地傳統女服裝與小朋友同樂（中央社）

夫人秀鼓技 馬大讚精采

【本報訊】綜合中通社及台灣媒體報道，馬英九率領的訪問團二十九日抵達中美洲之行的第二站危地馬拉，妻子周美青再次率打擊樂團為當地兒童表演。這次馬英九因為行程變更，終於可以一睹太太獻藝，並毫不擔心被搶風頭地給予「精采絕倫」、令他「大為傾倒」的高度評價。

周美青前一天在伯利茲為六百名孤兒獻出處女秀，演出四種打擊樂器技驚四座；馬英九事後坦言很想看看太太的表現，但出訪行程密集，沒有時間欣賞。今天來到危地馬拉，周美青再次跟朱宗慶打擊樂團合作，為危國世界宣明會贊助兒童表演；馬英九由於危國媒體專訪取消，行程出現空檔，才得以偕同行官員欣賞夫人的表演。

在朱宗慶打擊樂團演出的最後互訪時間，台灣媒體全神緊盯周美青，在周美青上台時，台灣記者在觀眾席後排起鬨大喊，希望拱馬英九上台同樂，但馬英九不為所動，在台下只做觀眾。

換上危地馬拉傳統服飾的周美青，依舊使出渾身解數取悅弱勢兒童，上台後不僅再度拿起鈸鼓、沙鈸等四種打擊樂器手舞足蹈，還加

碼演出打鼓獨奏，動作比昨天更大、更流暢，逗得台下兒童大笑、鼓掌，氣氛熱烈。儘管看起來還是有點害羞生澀，甚至是標準動作一招走天下，周美青手勢交錯，看起來還是好像很有架勢；馬英九對太太顛覆形象的演出，看得目瞪口呆，笑個不停。



▲周美青29日（當地時間）前在危地馬拉歡樂屋育幼院，探視弱勢兒童（中央社）

成思危後日赴台參訪

【本報訊】據台灣《聯合報》三十日報道，前全國人大副委員長成思危將於六月二日至六月十一日到台灣參訪。

據知名經濟學家、前全國人大副委員長成思危，六月二日將來台灣訪問。這是繼許嘉璐、彭珮雲後，又一位前全國人大副委員長訪台。

成思危是中國知名報人、台灣世新大學創辦人成捨我之子，現任董事長成嘉玲之兄。他此行是應台灣世新大學邀請，出席兩岸如何因

應金融海嘯學術研討會，將在會上發表專題演講。

在台灣參訪期間，成思危將到成捨我妻墳前祭拜。

現年七十四歲的成思危，曾獲美國加州大學洛杉磯分校工商管理碩士學位，是大陸最早獲得MBA學位的學者之一。

十八年前，成思危病危及過世後，成思危兩度赴台灣探親、奔喪，之後因為擔任要職，台灣當局拒絕他來台。

南投旅巴大車禍 撞貨車墜橋16傷

【本報訊】據中通社三十日消息：台灣南投縣南投市三十日上午一輛從南投開往台中的遠東客運大客車，行經南投市中興路小溪橋時，在橋頭先撞上等待左轉的小貨車，再往右前方撞斷橋上護欄，跌落十幾米深的溪床，所幸橋下有坡坎與雜草稍做阻擋，大客車滑落橋下大翻轉後，又翻回正向，整部車衝撞得面目全非、殘破不堪，少數乘客被摔出車外，現場一片哀號聲。

客車上的十四名乘客多為放假的中學生，以身體、手腳挫傷居多

，有三人腦震盪，傷勢嚴重，所幸都無生命危險。客運司機則卡在駕駛座動彈不得，下排牙齒斷裂，左手手指和左大腿嚴重骨折，四肢、腹部均有撕裂傷，經由大批消防救難人員動用破壞器材，費了九牛二虎之力才將他搶救出來，並動員大吊車連同救護背板吊掛脫困後緊急送醫。遭撞的小貨車司機也掛彩，總計這起車禍造成十六人受傷。

根據了解，這輛總達客運車齡七年，今年七月將要進廠維修，是機械故障還是人為操作失當，有待警方調查。



▲客運車撞斷橋上護欄落溪床，被吊起時已面目全非（中央社）